

فرمان یورش به کردستان به دستور شخص خمینی
جنگ سه ماهه سال 1358 (قسمت 7)

منصور بلوری مه 2005



تظاهرات در شهرها و تصویب قطعنامه‌ها در متینگهای مردم و اعلامیه هیئت نمایندگی خلق کرد

قبل از اینکه به تشریح انعکاس اعلامیه خمینی که روز 26 آبانماه منتشر کردید پردازم، توضیحاتی را درباره سفر دوم داریوش فروهر به روستای بیوران سردشت که بمدت 2 روز (19 و 20 آبان ماه 58) ادامه داشت، لازم می‌دانم. در جریان این مذاکرات که آقای امام جلال طالبانی هم حضور داشت خواهشهایی از جانب ماموستاشیخ عزالدین حسینی به داریوش فروهر پیشنهاد شده بود که بدین ترتیب بود: 1 - آتش بس در کردستان باید بصورت رسمی از جانب دولت اعلام گردد. 2 - همه نیروهای سیاسی کردستان باید در گفتگوها و مذاکرات شرکت داشته باشند، که قرار است در تشکیلی بنام شورای هماهنگی کردستان یاهیات نمایندگان کردستان کارشان را شروع کنند. 3 - خروج همه پاسداران از کردستان و بازگشت نیروهای ارتش به پادگانها و عدم نقل و انتقال نیروهای نظامی در مناطق مختلف کردستان. 4 - قطع عملیات نیروهای نظامی در کردستان و آزادی زندانیان سیاسی و بازگشت تبعید شده‌گان به منازل و محل سکونتشان و مجازات و شناسایی قتل عامهای کردستان بویژه مسبین کشتار روستای "قارنا". 5 - به رسمیت شناختن خودمختاری کردستان بمعنای اداره امور کردستان از سوی خلق کرد.

در جریان این ملاقات چندین خبرنگار داخلی و خارجی هم در روستای بیوران حضور داشتند. خانم فاطمه نواب صفوی خبرنگار روزنامه کیهان گفتگوهایی را با ماموستاشیخ عزالدین حسینی و آقای عبدالرحمان قاسملو در روزنامه نامبرده منتشر ساخت که بدلیل مطالب مستند و مهمی که در این گفتگوها در آن شرایط زمانی و مکانی در برداشت متن کامل این گفتگوها را که در روزهای 5 و 6 اذرماه 58 در روزنامه کیهان (حدود 15 روز بعد) چاپ شد، برای اطلاع خوانندگان منتشر می‌سازم. این اولین بار بود بعد از فرمان یورش به کردستان و بعد از توهین مستقیم خمینی در جلسه مجلس خبرگان به جناب ماموستاشیخ عزالدین حسینی و مرحوم دکتر عبدالرحمان قاسملو که در روزنامه‌های رسمی حکومتی چنین گفتگوهایی منتشر شود.

روزنامه کیهان 5 . 9 . 1358 ص 1 و 2 (26 نوامبر 1979) این مصاحبه روز 19 . 8 . 1358 در روستای بونی (بیوران) انجام گرفته است.

« مصاحبه دختر نواب صفوی با سران کردها »

« از تهران که بسوی کردستان راه افتادم ، اصلا باورکردنی نبود که بتوانم بارهبران مذهبی و سیاسی کردها ملاقات کنم . آنچه که درباره رهبران مذهبی و سیاسی کردستان در شرایط پیش بزبان می‌آمد ، زمینه‌های این ملاقات را غیرممکن و تیره میکرد . اما برای دیدار و گفتگو بارهبران مذهبی و سیاسی کردستان ایران می‌بایست از تنگناها و کوره‌های وهم و وحشت گذشت . - کردها چه می‌گویند ؟ - رهبران کرد چه کسانی هستند و چه می‌خواهند ؟ - رهبران کرد اکنون در کجا پناه بسته‌اند ؟ - و جنگ برادرکشی برای چیست ؟ - بلاخره می‌بایست رفت تا پاسخ سئوال‌ها داده می‌شد . از تهران به سنندج و بعد به کرمانشاه رفتم . راه پرخطر بود و جنگ و گریز در اوج بود . در سنندج قرار بود با علامه مفتی زاده مصاحبه‌ای داشته باشم . مفتی زاده با مصاحبه موافقت نکرد و بایکی از شاگردانش به گفت و گونشتم . بعد به کرمانشاه و از آنجا به هلی کوپتر به سردشت رفتم . در سردشت سخن از نگرانیهای این سفر بود . - خواهر رفتن شما به کوهستانها مصلحت نیست ، بهتر است از این سفر صرف نظر کنید . راه پرخطر است و اگر بدانند شما دختر شهیدنواب صفوی هستید شمارا اگر و گان می‌گیرند . اما تصمیم خود را گرفته بودم . در یکی از گاراژها بامینی بوسی که سه چهارساعت نشتن داشت به طرف منطقه‌ای که می‌گفتند شیخ عزالدین حسینی آنجا است رفتم . در بین راه از مینی‌بوس پیاده شدم و بایک مسافر کرد بسوی منطقه پیشمرگها "بونا" رفتم . در "بونا" تمام پیشمرگها جمع بودند . فروهر آمده بود که بارهبران کرد مذاکره کنند و در همینجا بود که شیخ عزالدین حسینی را دیدم و با او به گفتگو نشستم . در "بونا" با استقبال گرم کرد و بار و برو شدم . چند خبرنگار خارجی هم در اینجا بودند . پیشمرگان غرق در اسلحه بودند و به گرمی پذیرای خبرنگاران شدند . مرا به اتاقی بردند و به گرمی از سوی زنها پذیرایی شدم . زنها قدم قدم همراه من بودند و می‌گفتند خوش آمدید . برای مصاحبه با شیخ عزالدین حسینی چند پیشمرگ مرا از خانه‌ای به خانه دیگری بردند . شیخ در اتاق ساده‌ای نشسته بود . در دیوار اتاق پوشیده از عکسهای روزنامه و خبرهای روزانه بود . وقتی وارد شدم ، دم در نشستم - یعنی در جای خالی اتاق - اما شیخ عزالدین گفت: دخترم بیایین طرف بنشین . شیخ قیافه‌اش با عکسهایی که در چندماه پیش از او دیده بودم فرقی نداشت . اصلا ریشش را کوتاه نکرده بود و لباس رزم هم به تن نداشت . باتبسم بامن سلام و احوالپرسی کرد و بعد مصاحبه شروع شد .



مصاحبه با شیخ عزالدین حسینی

س - انطور که ما استنباط کردیم درگیری کردستان خواست مردم نیست آیا درست است ؟

ج - مسلمانان این ربابها گفته‌ایم و تکرار می‌کنیم اینکه مابه هیچوجه به این جنگ را ضی نیستیم و نبودیم و همیشه

حاضر بودیم که از راه مسالمت و دوستی و صلح و مذاکره سیاسی این برنامه پیش برود و این جنگ پایان یابد .
ماه‌جوقت برادرکشی رادوست نداریم . من شخصاً به عنوان يك روحانی ، بعنوان يك مسلمان ، بعنوان يك ایرانی نمیخواهم که ایرانیان یکدیگر را بکشند . مسلمانان اصیل ترین ملت ایران هستند و کردها مرزدار ایران بوده‌اند و حالا تصور کنید که در این موقع که عناصر درون دولت به ماحمله کرده‌اند و ما را به این روز کشاندند ، اگر بیگانه‌ای به ایران حمله کند کسی که دفاع خواهد کرد ما خواهیم بود .

س - آیا فکر می‌کنید که این مذاکرات به نتیجه‌ای رسیده است ؟

ج - ما امیدواریم که این جنگ پایان پذیرد . خواست ما خواست خلق کرد است . ما آماده برای مذاکره هستیم و برادرکشی رادوست نداریم و میخواهیم که از راه مذاکره حل شود . در اوایل هم ما این را نمیخواستیم اساس خواست ما خودمختاری است در چهارچوب ایرانی آزاد . این چیزی است که قرآن آنرا میگوید . اگر ما قرآن را بر نامه قرار دهیم و آنرا عملی کنیم به سعادت واقعی خواهیم رسید . خود قرآن چنانچه حضرت رسول آن را تفسیر کرده است چنین میگوید در زمان عمر در هر جایی هر کسی خودمختاری داشت و به زبان خودشان نوشته‌اند و به زبان خودشان حرف زده‌اند . هر کس آداب و رسوم خودش را حفظ کرده است . اساساً با تجزیه مخالف هستیم . زیرا تجزیه به نفع مانیست . اگر ما در چارچوب کردستان محاصره کنند ، به هیچ جانی رسیم و زندگی ما فلج خواهد شد . این به نفع مانیست و نه اینکه از ترس بگوئیم تجزیه طلب نیستیم ما این شهامت را داریم اگر تجزیه طلب بودیم می‌گفتیم . ولی ما ایرانی هستیم و اصیل ترین قوم در ایران هستیم و اساساً تجزیه را رد می‌کنیم . حتی اگر ما جدا کنند ، جدا نخواهیم شد .

س - این چهارچوب خودمختاری به چه صورتی است ؟

ج - این چهارچوب رادر قطعنامه‌هایی که بدولت تحویل داده‌ایم ، بارها ذکر کرده‌ایم . آنچنانکه در کنفرانس خلقهای ایران (که در تهران برگزار شد) بطور مشروح و مفصل ذکر شده است . مادر درون ایران خودمختاری بدین معنا که کارها و امور خود کردستان در دست مردم کردستان باشد . کارهایی که مربوط به منطقه است و کارهای کلی در دست دولت مرکزی است .

س - نظرتان راجع به بودن ارتش چیست ؟

ج - مسلماً ارتش باید باشد . ارتش مرزدار است ولی فقط برای مرزداری .

س - در این چند روز اخیر شنیده‌ام که در گروه‌های سیاسی اختلاف بوجود آمده آیا درست است ؟

ج - بعقیده من این اختلاف نیست . اختلاف نظر است ولی در مسئله خودمختاری و آمادگی برای به نتیجه رسیدن آتش بس همه موافقتند .

س - نظرتان بعد از خودمختاری راجع به دولت مرکزی مانند ارتباط فرهنگی و کلیه ارتباط هابه چه صورت است ؟

ج - مسلماً وقتی ما ایرانی هستیم در ایران رفت و آمد احتیاج به پاسپورت ندارد .

س - شما نظرتان راجع به آقای مفتی‌زاده چیست ؟

ج - ما دیگر از مفتی‌زاده صحبت نخواهیم کرد .

س - فکرمی‌کنید ممکن است بین شما و آقای مفتی‌زاده اتفاق نظر و اتحاد بوجود بیاید؟

ج - مابا هر کسی که دست دوستی به ما بدهد آماده هستیم که آنرا بپذیریم .

س - آیا امکان دارد که دومتبه برای سخنرانی به تهران بیاید؟

ج - خدایم داند نمیتوان همه چیز را پیش بینی کرد . ماهمیشه آماده‌ایم که بابرادران ایرانی خود باشیم . همیشه در طول تاریخ هر کس که بخواهد به حق خودش برسد این تهمت‌ها را به او می‌زنند. تجزیه طلب ، وابسته به امپریالیسم ، وابسته به صهیونیسم... در درون جمهوری اسلامی کسانی هستند که اسلام را عمل نمی‌کنند . کرد خودش را ایرانی اصیل می‌داند .

س - نظر تان درباره دانشجویان که سفارت را گرفته اند چیست و فکرمی‌کنید که چه عملی است؟

ج - من نمی‌خواهم از این موضوع حرف بزنم . ولی مسلمانمپریالیسم را دوست ندارم . نه امپریالیسم را و نه عناصر ارتجاع داخلی و خارجی را . وقتی که او بیسی در تهران فرماندار نظامی شد ما می‌گفتیم که يك جلد خونخوار فرماندار تهران شده است . در نظام شاهنشاهی ستمهای زیاد به ما کردند .

س - آقای عزالدین شایع شده که شمالباس روحانیت را بیرون آورده و ضمناریش خود را کوهانموده اید و مانند چریکها می‌جنگید؟

ج - نخیر من لباس روحانیت را لباس مبارزه می‌دانم و آنرا يك اسلحه خوبی برای پیش بردن مقاصدمی‌دانم . زیرا پیغمبران با خرافات و کفر جنگیده اند و راه مارا اینهاست و راه خود را راه راستین می‌دانیم. افتخار من همان روحانیت است و من هر وقت که واقعا خلق کرد به حق خودش رسید کار من تمام شده و دوباره به مسجد برمی‌گردم .

س - شما پیامتان برای ایرانیان چیست؟

ج - پیام من بنام يك برادر برای برادر دیگر است . ما يك ملت هستیم . کرد ، فارس ، بلوچ ، عرب ، ترکمن ، آذربایجان همه ایرانی هستیم . ما سالهاست که فرهنگ مشترکی داشته‌ایم و در طول تاریخ در نشیب و فراز جامعه و تعلیم با هم سهیم بوده‌ایم و ما يك کشور داریم بنام ایران بایک ملیت ایرانی و فرهنگ ایرانی و افتخارات ایران ، شرافت ایران را باید حفظ کرد . نباید بگذاریم هیچ کس با هیچ نامی لطمه‌ای به ما بدهد شرافت ایرانی و ارد سازد . نه از راه دین و نه از راه سیاسی و نه از هیچ راهی ، ما باید ایرانی باقی بمانیم و در طول تاریخ ما ایرانی بوده و ایرانی خواهیم بود . اینهمه مغولها آمدند ، اسکندر ها آمدند و آنهمه نشیب و فراز بوجود آمد ، کوههای کردستان و کوههای دیگر ایران برجای خود باقی ماندند . آنها نیکه اشغالگر بودند بیرون رفتند . ولی نتوانستند موجودیت ما را از بین ببرند . ولی در جاهای دیگر چنین نبود . مثلاً در عراق اقوامی دیگر زندگی می‌کردند و فرهنگ مخصوصی داشتند . فرهنگشان از بین رفت . ولی در ایران این طور نبود . باید روح ایرانی و فرهنگ ایرانی و شخصیت ایرانی را بهر قیمتی شده حفظ کرد . * مصاحبه مهم فاطمه نواب صفوی با عبدالرحمن قاسم لودبیر کل حزب دمکرات کردستان و جلال طالبانی در شماره فردای کیهان چاپ خواهد شد . « روزنامه کیهان 5 آذرماه 1358 ص . ص 2 و 1

مصاحبه با دکتر عبدالرحمن قاسم لودروز 21 آبانماه 1358 (28 نوامبر 79) در نزدیکی روستای مرزی "گوره شیر" انجام گرفته است و روز 6 آذرماه (13 روز بعد) چاپ شده است . اینک متن کامل گفتگو:

« مصاحبه اختصاصی کیهان بار هبران کرد قاسم لود: کمی لطفی امام برای ما بهتر از لطف بیگانگان است .

فاطمه نواب صفوی

مصاحبه باشیخ عزالدین خلیلی کوتاه بود . پیشمرگها عجله داشتند که شیخ هر چه زودتر مصاحبه را تمام کند تا مذاکره با فروهر شروع شود . مصاحبه به این ترتیب زود پایان یافت . از اتاق شیخ عزالدین بیرون آمدم و به میان پیشمرگها رفتم پیش مرگها از همه گروهها و جمعیتها بودند . فدائیها ، کوملهها ، جوتیاران ، پیش مرگهای عزالدین ، پیش مرگهای طالبانی و پیش مرگهای دمکرات ، و در این جمع بود که با جلال طالبانی آشنا شدم . طالبانی قیافه شادی داشت و عصا بدست راه می رفت . بمن گفت می خواهی به میان ما بیایی ، قاسملو هم آنجاست . من پذیرفتم و از اینجاست که سفر پر مخاطره من در دل کوهستانها شروع شد . جلال طالبانی نتوانست در این سفر همراه من باشد با او به گفتگویی کوتاه قناعت کردم . برای دیدن قاسملو با چندتن از کردها پیاده و سواره به دهی دیگر رفتیم . از آنجا چند کیلومتر از راه رابامینی بوس طی کردیم و بعد سوار بر قاطر با اتفاق یک دمکرات بسوی کوهستانهای صعب العبور روانه شدیم . آفتاب میرفت که غروب کند که بدهی دیگر رسیدیم . کردها صمیمانه از من پذیرایی کردند . زنها رنگارنگ از بچهشان مراقبت می کنند . شام خوردیم و چون اصرار داشتیم که شبانه بطرف مقر قاسملو بروم قاطری برایم آماده کردند و با اتفاق یک پیشمرگ راهی کوهستانها شدیم . تاریکی شب بر همه جاسایه افکنده بود و بکمک چراغ قوه ای که در دست مرد دمکرات بود از لای سنگلاخها و پیچ و خم گردنه های گذشته هر چه جلوتر می رفتیم راهاتنگتر و پریچ و خم تر می شد . از چند رودخانه گذشتیم . جلوتر که رفتیم آنوقت تنها بکمک نور چراغ و علایم خاصی از نور چراغ قوه های دمکراتها و مرد همراه من بود که امکان داشت به جلو برویم گردنه ها را پشت سر گذاشتیم . حدود ساعت 11 شب بود که کم کم پیشمرگها از پناگاهها خود را نشان دادند ، به اتفاقشان جلوتر رفتیم تا اینکه به درخت بزرگی رسیدیم . زیر درخت چادر بزرگی برپا بود که در آن بیش از 50 پیشمرگ خوابیده بودند . خود را معرفی کردم و گفتم میخواهم با دکتر قاسملو مصاحبه کنم بای سیم با دکتر قاسملو تماس گرفتند و بالاخره امکان مصاحبه من با قاسملو فراهم شد . لازم به یادآوری است این مصاحبه در جریان سفر 15 روز پیش (19-21 . 8 . 58) آقای داریوس فروهر به کردستان بعمل آمده است و طبیعتا پاره ای از نقطه نظرهای دبیرکل حزب دمکرات کردستان ایران درباره مسائل مختلف و مذاکرات با هیات حسن نیت مربوط به گذشته است و با اعلام وفاداری این حزب به جمهوری اسلامی ایران و رهبری امام خمینی قسمتی از پاسخواه و پرسشها اکنون جواب قطعی خود را یافته است .

مصاحبه با قاسملو

س . آقای قاسملو ممکن است راجع به مذاکرات و مسائلی که مطرح شده توضیحاتی بدهید؟

ج . بطور کلی ما از آغاز پیروزی انقلاب ایران که مسائل کردستان را از طریق مذاکره از طریق مسالمت امیز حل کنیم . هنگامی که به دیدار جناب مهندس بازرگان رفتیم گفتیم به نظر ما مسئله کردستان راه حل نظامی ندارد . بلکه راه حل سیاسی دارد ، متأسفانه از طرفی عدم درک مسائل کردستان از میان رهبران سیاسی و مذهبی در تهران و عده ای افراد غیر مسئول و پس مانده های رژیم شاه همه اینها متفقانه نتیجه اش این شد که بالاخره علیرغم تمایلات و هشدارهای ماکه بویژه در نامه سرگشاده به امام خمینی نوشتیم و خیلی جدی هشدار دادیم دشمنان خلق کرد موفق شدند جنگ انهدامی را علیه مردم کردستان راه بیندازند . آنچه در پناه گذشت نمونه ای از آن بود . علیرغم همه تمایلات و خون سردی و بردباری

انقلابی مابلاخره توطئه‌گران و دشمنان خلق کرد ، موفق شدند جنگ و برادرکشی راه بیندازند . بلاخره مادر جنگی درگیر شدیم که نزدیک سه ماه ادامه داشت تاوقتیکه چندروزپیش (12 آبانماه58)هیاتی که به مه‌باد آمده بوددریک جلسه مقدماتی بانمایندگان حزب ماتماس گرفت والبتہ یک چنین تماسی باشیخ عزالدین حسینی(25و26مهرماه58)هم گرفته‌شد. ماهمیشہ طرفدارمذاکرہ بودیم وآلان ہم طرفدارمذاکرہ هستیم واستقبال ہم می‌کنیم ازمذاکرہ . ولی نظرمااینست کہ مذاکرہ بایدشرایطی داشته باشد. قبل ازمذاکرہ مرحلہ آتش‌بس هست ، برای مامرحلہ آتش‌بس مرحلہ‌ای هست کہ بعضی ازخواسته‌های اساسی‌مان کہ مربوط بہ دوران جنگ است بایدتحقق پیداکنند . دوم: خروج پاسداران غیربومی ازکردستان . سوم: آزادی زندانیان وبرگرداندن تبعیدشدگان مخصوصامتوقف ساختن اعدامهایی کہ درکردستان انجام گرفت . بعدالبتہ منع نقل وانتقال ارتش ونیروهای مسلح دردوران آتش‌بس . بعدازاینکہ دراین جلسہ مقدماتی نمایندگان مابانمایندگان دولت گفتگوکرده بودند ، اینطوریہ نظرمارسیدکہ شایدقبول اعلان رسمیت حزب دمکرات کردستان ایران برای دولت وامام درمرحلہ کنونی مشکل باشد. بہ عنوان درک باصطلاح روانشناسی طرف مقابل حاضرشدیم ازاین شرط صرف نظر کنیم وهمچنین ازاین شرط کہ زندانیان آزادباشوندصرف نظرکنیم . چون این مسئلہ بسیار مهمی نیست . چون درواقع ماعده‌ای زندانی درزندانیهای کشورداریم البتہ زندانیان بیشتردراختیارماهستند . بہ این ترتیب این دوش شرط راکہ حذف بکنیم دوش شرط باقی می‌ماندکہ یکی خروج پاسداران وعدم نقل وانتقال ارتشی. حالاہم شرط مابرای آتش‌بس همین است وآمابرای مذاکرہ فکرمی‌کنیم کہ وقتی این دوتاش شرط قبول بشود، محیط مساعدتری برای مذاکرہ بوجودمی‌آید. بویژہ مسئلہ پاسداران این نیست کہ ماباپاسداران غیربومی رانمی‌خواهیم . اگراین دوش شرط ماقبول بشود ، آنوقت مامیتوانیم درباره خواستہایمان کہ خیلی روشن ہم هست مذاکرہ بکنیم ولی برای مذاکرہ بازمافکرمی‌کنیم برای اینکہ باموفقیت بہ نتیجہ برسدبایدچندمسئلہ مهم رادرنظر بگیریم وأن اینکہ هر دوطرف صلاحیت کامل درمذاکرہ راداشته باشندوبتوانند تصمیم بگیرند . اگرقرارباشدومسئلہ‌ای کہ ازطرف مامطرح میشوددوبارہ بہ تہران یا قم بروندودرآنجا دوبارہ اش تصمیم بگیرند ، این مذاکرات بسیارطولانی خواهدبود خوشبختانہ اینطورمینماید ، ظاہر اھیاتی کہ تعیین شدہ صلاحیت دولت راداردوخودامام ہم پشتیبانی کردندواماطرف مقابل مذاکرہ ہم بایدکسانی باشندکہ واقعات جنگی کہ اتفاق افتادہ درگیربودہ‌اند . هنوز ہم روی این پیشنهادمان هستیم کہ شیخ‌عزالدین حسینی بعنوان شخصیت مذہبی وسیاسی مورد احترام می‌تواندبازحزب مادر این مذاکرات شرکت کندوگفتیم کہ بشرط اینکہ قبول بکنند، سخنگوی اصلی دراین مذاکرات حزب دمکرات کردستان باشدکہ درواقع اکثریت قریب بہ اتفاق مردم کردستان ازاین حزب پشتیبانی می‌کنند. گروہ‌های دیگر ہم می‌تواننددر این مذاکرات شرکت کنند . یاینکہ نظرات خودراخلاصہ کردہ بہ حزب دمکرات کردستان یاھیات نمایندگی(کردستان) برسانندکہ ہیات نمایندگی خواستہای آنہارہم مطرح کند . اینکہ تاحال آتش‌بس عملی هست این ازنرمش سیاست ماسرچشمہ می‌گیرد کہ خواستیم محیطی بوجودآوریم کہ ہیات نمایندگی (دولت) بتواندبانمایندگان کردستان تماس بگیرد . ولی خوب با احساس مسئولیتی کہ نسبت بہ مردم کردستان داریم بہ هیچ وجہ زیربار تاکتیکهای سیاسی کہ مقصودومنظورش دفع

وقت یا کسب وقت باشد نخواهیم رفت . ما حاضریم صادقانه و با اخلاص کامل پشت میز مذاکره برویم و امیدوار هم هستیم که به نتیجه مثبت برسیم .

قاسملو در این گفتگو تاکید کرد که اگر وضعی پیش بیاید که بین ایران و کردها فاصله‌ای بیافتد و حتی این فاصله به صورت خندقی خود را نشان دهد دست‌هایمان را دراز می‌کنیم و بهم گره می‌خوریم که هر خندقی را پر کنیم . قاسملو در مورد امام می‌گفت: من افکار امام را صمیمانه می‌ستایم و فکر می‌کنم معضلات و مشکلاتی که در رابطه با کردستان پیش آمد و موجب نگرانی امام شد ناشی از اخبار ضد و نقیضی بود که به گوش رهبران انقلاب می‌رسید. حرکت انقلابی امام در تضعیف و نابودی امپریالیسم آمریکاموردتایید کامل ماست و مادر تداوم این مبارزه در پشت سر امام ایستاده‌ایم تا دست امپریالیسم را از این سرزمین کوتاه کنیم . ما تجزیه طلب نیستیم و از بیگانگان متنفر هستیم .

دکتر قاسملو گفت: اگر مسائل و مشکلات کردها بر طرف شود که ده‌ها که یکی از قوی‌ترین نیروهای نظامی هستند می‌توانند در خط امام و فرمان امام پاسدار راستین انقلاب باشند . قاسملو این نکته را هم یادآور شد که کم‌لطفی امام خیلی بهتر از لطف بیگانگان است .

س . پیامتان برای ملت ایران چیست ؟

ج . من در واقع در چند جمله گذشته پیام خود را گفتم . ما خیلی متأسفیم که يك چنین جنگ و برادر کشی به ما تحمیل شده است . این جنگ تحمیلی است و از طرف ما ناخواسته است ولی هر انسان شرافتمند ، هر عقیده‌ای که دارد . ما به عنوان انسان بعنوان يك ملت زنده ، حق دفاع از ناموس خود و خواسته‌های خود را داریم . در این مسئله (باید) درس‌های گرانبهایی آموخت و این درس‌ها را فراموش نخواهیم کرد . باید این حق را بمانده‌ها داد که حق داریم از خودمان دفاع کنیم . یعنی ما نه به کسی حمله کردیم و نه بخشی از ایران را خواستار هستیم و نه خواسته‌ایم نظرات خود را به دیگران تحمیل کنیم . ما از موجودیت و ناموس خود دفاع می‌کنیم و این کار خود را ادامه خواهیم داد . وظیفه همه انسانهای شرافتمند ، خارج از اختلاف سیاسی و مذهبی‌شان این است که در این شرایط حساس تاریخی این حقیقت را بفهمند که ملت کردها علیه اسلام قیام کرده و نه علیه جمهوری اسلامی قیام کرده ، بلکه تنها و تنها از حق مشروع خود دفاع می‌کنند و آنها هم بنابه وظیفه انسانی و اسلامی و ملی خودشان باید از این حق مشروع مردم کردستان دفاع کنند .

س . شما مطلبی فرمودید در مورد اسلام - این طور که بین مردم شایع است شما عقاید ضد اسلامی دارید یا اینکه حتی اسم پسران "النین" گذاشتید . خواهش می‌کنم راجع به این موضوع توضیح بفرمائید ؟

ج . ما نه تنها عقیده ضد اسلامی نداریم بلکه همان‌طور که ملاحظه می‌فرمائید بیشتر مردم کردستان مسلمان هستند . حزب ما از اعماق جامعه کردستان بیرون آمده ، اکثر اعضای ما هم مسلمان هستند . ایمان عمیق هم به اصول اسلام دارند . ما هم بعنوان يك حزب سیاسی به این ایمان عمیق مردم کردستان اعتقاد داریم . در مجموع ما مسلمان هستیم . اما در مورد پسر من که فرمودید اولاً من پسر ندارم . اسم دخترم "دبیا" است که در کردی معنی آن "امید" است .

گفتگو با طالبانی با جلال طالبانی مجال گفتگو کم بود. طالبانی آرزو کرد که مذاکرات هیئت حسن‌نیت بارهبران مذهبی و سیاسی کردستان به نتیجه مطلوب برسد و به این برادر کشی پایان داده شود . (روزنامه کیهان 6 اذر ماه 1358)



همچنانکه در قسمت ششم این نوشته اشاره شد ، خمینی که خود فرمان یورش به کردستان را صادر کرد و این جنگ جنایتکارانه بمدت 3 ماه ادامه داشت که نتیجتاً گروههای زیادی از مردم و انقلابیون کردستان از طریق اعدامها و کشتارهای دستجمعی بدون محاکمه و یادرمیدانهای جنگ و درگیری شهید شدند . تا سرانجام بدنبال مقاومت قهرمانانه ملت انقلابی کردستان روز 26 ابانماه خمینی اعلامیه‌ای منتشر ساخت و در آن به ظاهر اعلام کرده بود که حقوق ملی کردهاتامین خواهد شد . این مسئله در میان گروههای از مردم کردستان و حتی در بین احزاب و اشخاصی که در جنبش مقاومت کردستان شرکت داشتند ، ایجاد توهم و یا به قول مشهور آن دوران موجب سازشکاریها و بعدها بروز اختلافات در میان نیروهای تشکیل دهنده هیات نمایندگی خلق کرد گردید .

فعالیت مجدد نیروهای سیاسی و انتشار مطبوعات کشور

همزمان با فرمان هیستریک و دیوانهوار خمینی که روز 27 مردادماه علیه جنبش ملی و انقلابی کردستان راه انداخت ، فعالیتهای سیاسی و مطبوعاتی احزاب و سازمانها و گروههای ترقیخواه را محدود و از پخش اخبار و نشریات مربوط به این یورش سراسری جلوگیری شد . تاجائیکه انتشار و پخش روزنامه هایی که هواخواه حکومت تهران هم بودند ، ممنوع و انتشار اعلام شد . فعالیتهای مجدد گروههای سیاسی و انتشار مطبوعات پس از شکست این تهاجم نظامی رژیم جمهوری اسلامی بود که دوباره از سر گرفته شد . این امر واضح به این دلیل بود که تداوم تلاشهای نیروهای انقلابی و دمکراتیک سراسری در پیوند مستقیم و هماهنگی تنگاتنگ با دوام و بقای جنبش آزادیبخش و انقلابی در کردستان بود و نقش اصلی و محوری این جنبش و مبارزات انقلابی در درون جنبش و مبارزات انقلابی خلقهای ایران را دقیقانمایان می ساخت . امامتاسفانه قدرتمندترین و انقلابی ترین سازمانهای ترقیخواه ایرانی این حقایق را درک نکردند و از نتایج آن نتوانستند ، بهره مند شوند . تاجائیکه این جریانات و احزاب از چپ و راست در لفافه مبارزه با استبداد و امپریالیسم یاد را لباس ملی گرایی و پان ایرانیستی و شونیستی ، حملات خود را متوجه جنبش ملی - انقلابی و آزادیبخش کردستان کردند و از جنایات هولناک حکومت و اسپگرا و ارتجاعی خمینی پشتیبانی نمودند .

بعد از شکست نظامی فرمان یورش خمینی به کردستان و بدنبال آن بیانیه توبه نامه دروغین خمینی که روز 26 آبانماه منتشر ساخت ، در میان رهبری نیروها و احزاب و سازمانهای کردستانی ضرورت هماهنگی و تشکیل یک رهبری واحد بیشتر بدنبال تلاشهای بی وقفه ماموستا شیخ عزالدین حسینی احساس می شد . تا اینکه این تشکل و یاشورای

رهبری ، به میدان مناسب و فعالی برای رسیدن به توافق مشترك و رهبری واحد سیاسی و نظامی در کردستان مبدل شود و يك استراتژی واحدی برای ادامه مبارزات عادلانه و انقلابی کردستان پایه ریزی شود . ادامه این فعالیتها موجب تشکیل هیات نمایندگی خلق کرد ، بعنوان يك دستاورد مبارزات ملت کرد شد . مردم شهرهای کردستان بعد از پیام خمینی در همه مناطق و شهر ها و روستاهای کردستان راهپیمایی و تظاهرات راه انداختند و به پشتیبانی از جنبش انقلابی و آزادیبخش کردستان شعار می دادند . مردم کردستان بویژه بر روی این شعارهای عمومی « ماموستا ، دیمکرات ، کومهله ، فیدایی ، یه کگرن (متحدشوید) ، سه رکهون (پیروزمی شوید) » و اخراج پاسداران و نیروهای نظامی بی وقفه تاکید می کردند . مردم کردستان در این راهپیمایی ها سرودهای انقلابی مانند " نهی شهیدان " و " پارتیزانی با شهرهف " و " رهبری نئمه شیخ عزه دینه " و ... را مداوم تکرار می کردند .

ورود پیشمرگان و ماموستا شیخ جلال حسینی به داخل شهر بانه و شهرهای دیگر



يك روز بعد از پیام خمینی پیشمرگان قهرمان کردستان و ماموستا شیخ جلال حسینی و نیروهای سیاسی دیگر در میان استقبال پر شور مردم وارد شهر بانه شدند . در شهرهای دیگر کردستان هم نیروهای پیشمرگ و سیاسی برای تسخیر شهر ها بعد از 3 ماه جنگ و کشتار به شهر ها بازگشتند .

به گزارش خبرنگار اطلاعات از بانه، به دعوت گروه های سیاسی، دیروز (27 ابانماه 58) گروه های بیشتری از مردم بانه و روستاهای اطراف این شهر در میدان آزادی اجتماع کردند و مراتب پشتیبانی خود را از پیام امام خمینی اعلام داشتند. در این اجتماع پس از سخنرانی «شیخ جلال الدین حسینی» قطعنامه اجتماع کنندگان در 9 ماده به شرح زیر صادر شد :

« 1 - قول رفع ستم ملی، اقتصادی، سیاسی و فرهنگی از خلق کرد موجبات شغف و شوق مردم را فراهم ساخته است و با استقبال از آن، این اقدام را قدمی مؤثر در پایان دادن به جنگ ناخواسته و تحمیلی کردستان و احقاق حقوق حقه خلق کرد و پیشبرد دستاوردهای انقلاب ایران تلقی می کنیم .

2 - پشتیبانی بی دریغ و قاطعانه خود را از موضوع ضد امپریالیستی خلق های ایران در برابر توطئه های امپریالیسم جنایتکار آمریکا اعلام می داریم و خواستار لغو تمام قراردادهای اسارتبار اقتصادی نظامی، سیاسی و فرهنگی با امپریالیسم آمریکا می باشیم .

- 3 - بمانند همیشه آمادگی خود را در راه دفاع و تداوم دستاوردهای انقلاب شکوهمند مردم ایران و حفظ و حراست مرزهای کشور در برابر هر گونه تجاوز خارجی اعلام می‌داریم .
- 4 - ما خواستار آن هستیم که با قبول خواست اصلی خلق یعنی خودمختاری در چهارچوب تمامیت ارضی ایران آزاد و مستقل و درج آن در قانون اساسی علاقه خود را در رفع نابرابری‌های موجود در جامعه که میراث رژیم منفور پهلوی است به جهانیان اعلام می‌داریم .
- 5 - خواستار آنیم که عاملان درگیری‌های کردستان و جنگ و برادر کشی شدیداً مجازات شوند و مسوولینی را که در این درگیریها دست داشته‌اند محاکمه و از مقامات حساس برکنار نمایند .
- 6 - بمنظور تسریع در خاتمه دادن به نابسامانیهای کردستان و بازگشت صلح و آرامش به منطقه خواستاریم که هیات حسن نیت بدون تاخیر به کردستان بازگردد و مذاکرات خود را با هیات نمایندگی خلق کرد از سر گیرد .
- 7 - ما مصراً خواستار آنیم که از رهبران سیاسی و مذهبی خلق کرد اعاده حیثیت گردد .
- 8 - ما خواهان آزادی احزاب و مطبوعات و رسانه‌های گروهی هستیم و خواستار آنیم که جزئیات مذاکرات خلق کرد در رسانه‌های گروهی به اطلاع عموم خلق‌های ایران برسد .
- 9 - شاه خائن جلاد خلق ایران باید هرچه زودتر بایران بازگردانده شود و در دادگاه خلق در برابر توده‌های زحمتکش و نیروهای انقلابی محاکمه و اعدام شود». (اطلاعات 1358/8/28 ص 3)

تایید اقدامات ضد امپریالیستی

سقز - خبرنگار کیهان: به دنبال يك راهپیمایی بزرگ درشهرسقز ، مغازه‌ها، خیابانها و بازار شهر به حال تعطیل درآمد و در پایان، قطعنامه‌ای از سوی راهپیمایان صادر شد و مورد تایید قرار گرفت. در این قطعنامه آمده است :

- «1 - ما خواهان لغو کلیه قراردادهای باقیمانده، با دول امپریالیسم بویژه امپریالیسم آمریکا هستیم .
- 2 - ضمن تایید اقدامات ضد امپریالیستی بوسیله خلق‌های ایران، آمادگی خود را جهت مقابله با هرگونه دخالت و توطئه عوامل امپریالیسم و ارتجاع داخلی اعلام می‌داریم .
- 3 - خواهان حل مساله کردستان از طریق مذاکرات سیاسی مشروط در تحقق یافتن حقوق حقه خلق کرد در چارچوب ایرانی دموکراتیک هستیم .
- 4 - لغو کلیه احکام صادره از طرف دادگاه‌های اسلامی در رابطه با جریانات اخیر کردستان را خواستاریم .
- 5 - خواستار مجازات عاملین کشتار بیرحمانه مردم روستاهای «**قارنه**» و «**مام سیدان**» و منطقه سردشت هستیم .
- 6 - خواستار خروج پاسداران غیر بومی از کلیه مناطق کردستان هستیم .
- 7 - خواستار رفع سانسور و کنترل اخبار کردستان و جلوگیری از پخش اکاذیب مسموم کننده و پایان دادن به جنگ تبلیغاتی علیه خلق بپا خواسته کرد و سایر نیروهای مترقی کردستان از طرف صدا و سیماي جمهوری اسلامی ایران هستیم .
- 8 - خواستار آزادی فعالیت کلیه احزاب، سازمانها و گروههای ملی و مترقی در ایران بویژه کردستان هستیم .
- 9 - پشتیبانی خود را از خواست‌های مشروع فارغ التحصیلان شهرستان سقز اعلام داشته و خواستار رسیدگی فوری به وضع آنان از طرف مسوولین هستیم .
- 10 - خواستار رسیدگی به وضع خانواده‌های شهیدان کردستان و شناسایی آنان به عنوان شهدای ملی خلق‌های ایران هستیم». (کیهان 1358/8/28)

راهپیمایی و تظاهرات در مریوان

روزنامه اطلاعات 1358/8/29 در این باره چنین می‌نویسد: مردم شهرستان مریوان در حالیکه دهه‌اشعار، پلاکار دو عکسهای متعددی از رهبران انقلاب اسلامی ایران و رهبران ملی و دینی خلق کرد با خود حمل می‌کردند و شعارهای ملی و میهنی می‌دادند، در خیابانهای این شهر راهپیمایی و تظاهرات کردند و سرود کردی خواندند. دیروز بلندگوهای متعددی که در نقاط مختلف شهر مریوان نصب شده بود. صدای شادی و هلهله خلق کرد را به کوههای سرفراز کردستان رساند. (اطلاعات 1358/8/29 ص 3)

پایکوبی مردم مهاباد



... خبرنگار کیهان: جشن و پایکوبی مردم مهاباد به مناسبت اعلام موافقت امام با خواسته‌های خلق کرد دیشب تا ساعتها ادامه داشت. رحمان فاضلی کفیل فرمانداری مهاباد بامداد امروز با اعلام این مطلب گفت: از دیشب که خبر موافقت امام با ادامه مذاکرات در کردستان و حق تعیین سرنوشت خلق کرد اعلام گردید مردم مهاباد و سایر مناطق کردنشین به شادی و پایکوبی پرداختند و تا بامداد امروز این شادی برقرار بود. وی افزود: به همین مناسبت امروز در ساعت 10 صبح یک راهپیمایی عظیم در مهاباد و سایر شهرهای کردنشین انجام می‌شود و در تایید فرمان امام و پایان جنگ و برادرکشی در منطقه تظاهرات خواهند کرد. شکیب استاندار کردستان نیز بامداد امروز در گفتگو با کیهان گفت: من هنوز از جزئیات این خبر اطلاع ندارم ولی به هر حال فرمان امام در این زمینه بسیار منطقی بود و جنگ و درگیری بطور قطع در منطقه پایان می‌گیرد و یسپس اضافه کرد: آنچه مهم است به اعتقاد من واگذاری و استقلال تمام اختیارات منطقه‌ای به مردم کردنشین است تا خودشان در تصمیم‌گیری و عمران رفاه کردستان آزاد باشند. استاندار در مورد جزئیات این تصمیم گفت: مسلم است که بعد از فرمان امام باید دید که جزئیات این برنامه چیست و خودمختاری و یا حق تعیین سرنوشت خلق کرد چه حدود و ثغوری دارد و به چه کیفیتی است، زیرا ممکن است خودمختاری مناطق کردنشین بدون اختیار تصمیم‌گیری هم باشد. استاندار در ادامه گفتگویی خود گفت: در صورتی که حق تعیین سرنوشت و یا خودمختاری به خلق کرد داده شود طبعاً حدود آن از

پاوه شروع و تا مناطق کردنشین ارومیه و مرز ایران و ترکیه ادامه می‌یابد که البته توجه دارید که پوشش این منطقه در یک قالب خودمختار کار آسانی نیست. شکیبیا به دنبال این مطلب افزود: عقیده کلی من این است که اگر دولت به همه استانها خودمختاری و یا حق تعیین سرنوشت بر اساس نوعی جمهوری فدراتیو بدهد همه مسایل استانها حل می‌گردد و اقلیت‌های کرد و بلوچ و عرب و بقیه به خواسته‌های خود می‌رسند. استاندار با اشاره به دو مطلب اساسی گفت: البته مساله زبان و مذهب فقط در اقلیت‌های کرد و ترک به شدت مطرح است و همین تفاوت در استفاده کردن از زبان کردی و یکسان بودن مذهب شیعه و سنی که این دو اقلیت را از دیگر اقلیت‌های ایران جدا می‌کند وی در پایان گفت: در هر حال با فرمان امام مسلماً مردم کردستان بعد از ماهها درگیری و برادرکشی به آرامش و امنیت واقعی دست می‌یابد ولی نکته مهم تکلیف قانون اساسی است که معلوم نیست بعد از این فرمان امام چگونه اصلاح می‌شود و آیا متممی در مورد حق تعیین سرنوشت ملت کرد به آن اضافه می‌شود یا نه؟ خبرنگاران کیهان در منطقه غرب که امروز صبح با بیشتر شهرهای کردنشین مانند سنندج، مریوان، نوسود، پاوه، بانه و سفز تماس گرفتند در گزارشهای خود می‌نویسند جشن و شادی مردم در تمام شهرها هنوز ادامه دارد در نوسود دیشب واحدهای ارتشی و مردم با روشن کردن نورافکن به جشن و پایکوبی پرداختند و در شهرهای دیگر بیشتر مدارس تعطیل شد و مردم به خیابانها ریختند و راهپیمایی و تظاهرات کردند. گزارش رسیده از مناطق کردنشین حاکیست که مردم شهرهای کردستان، آذربایجان غربی و کرمانشاهان خود را برای برگزاری جشن بزرگی در تایید رهنمودهای امام خمینی آماده می‌کنند در این جشن که به احتمال زیاد در مهاباد ترتیب خواهد یافت از پیام محبت‌آمیز رهبر انقلاب تمجید خواهد شد. (کیهان 8/28/1358 ص .)

اطلاعیه مشترک «کومله» و «حزب دمکرات»

در سفز اطلاعیه مشترکی از سوی پیشمرگان سازمان انقلابی زحمتکشان کردستان ایران (کومله) و حزب دمکرات کردستان ایران شاخه سفز انتشار یافت. قسمتی از این اطلاعیه چنین است: «لازم است به اطلاع عموم همشهریان برسانیم که برای حفظ آرامش شهر در جلسه مشترک سازمان انقلابی زحمتکشان کردستان ایران (کومله) و حزب دمکرات کردستان ایران رأی بر این داده شد که هر گاه فرد یا افراد غیر مسوولی شب هنگام مبادرت به تیراندازی هوایی بوسیله اسلحه کمربی یا هر اسلحه دیگری بنمایند از طرف پیشمرگان این دو تشکیلات سیاسی خلع سلاح خواهند شد بدین وسیله به افراد غیر مسوول هشدار می‌دهیم که شدیداً از این عمل خودداری نموده و از مردم می‌خواهیم که در شناسایی این افراد به ما یاری رسانند از سوی دیگر به دستور حاکم شرع کرمانشاه 15 تن از کردهایی که در جریان درگیریهای کردستان در کرمانشاه بازداشت شده بودند از زندان آزاد شدند اسامی آزاد شدگان به این شرح است: برزو میتران، محمد رشید حسامی، توفیق مولودی، منصور درودگر، صابر محمدی، محمد لایوسی، عزت الله قادریان، فتح الله محمودی از پاوه، کریم محمدی، حسین رحیمی، صالح کریمی، محمود عبدالله محمدی، محمد کریمی، محمد محمودی و حسین رحیم از بانه». (کیهان 8/29/1358)

دکتر قاسم‌لو در میتینگ مردم مهاباد: ما به پیام امام «لبیک» گفته‌ایم.

مهاباد - خبرگزاری اعزامی اطلاعات - شهر مهاباد پس از ماهها درگیری و تشنج، دیروز چهره دیگری به خود گرفت. حوالی ظهر دیروز گروه گروه زن و مرد، خرد و کلان دانش آموز و دانشجو، کارگر و کشاورز، پیشه‌ور و بازاری در لباسهای رنگارنگ به سوی میدان آزادی شهر «میدان قاضی محمد» سرازیر شدند بطوریکه در ساعت 3 بعدازظهر این میدان و خیابانهای مشرف به آن از جمعیت موج می‌زد.

اجتماع کنندگان که عبارت از اهالی مهاباد و دیگر شهرها و مناطق کردنشین بودند به یکصد هزار نفر بالغ می‌شدند. شرکت کنندگان در این مراسم که بعلت تراکم جمعیت و فقدان جای کافی به پشت بام‌ها و بالای درختان پناه برده بودند عکس‌هایی از رهبران ملی و مذهبی ایران و کردستان را در دست داشتند.

آغاز مراسم

رأس ساعت 3 بعدازظهر با سرود رسمی کردستان مراسم آغاز گردید و بعد از آن يك دقیقه به یاد و احترام شهدا سکوت اعلام شد.



آنگاه دکتر عبدالرحمن قاسملو دبیر کل حزب دمکرات کردستان ایران در میان ابراز احساسات بی سابقه مردم پشت میکروفون قرار گرفت و سخنان مشروحي به زبان کردی ایراد کرد.

وي گفت: «خواهران و برادران عزیز ای ملت عزیز! مردم قهرمان و قهرمان پرور مهاباد! خود را خیلی خوشبخت میدانم که پس از چند ماه در این اجتماع پر شور و در میان شما هستم و در مورد کردستان با هم صحبت می‌کنیم. دبیر کل حزب دمکرات بعد از ادای احترام و سپاس به تمام شهدای راه آزادی کردستان و ایران و پیشمرگان بزرگ کرد و زحمتکشان مناطق کرد نشین گفت: «از کلیه زنان و دانش‌آموزان و جوانان نیز تشکر می‌کنم که ما را در این مبارزه بزرگ صمیمانه یاری کردند. همچنین از کلیه روشنفکران دنیا که در تمام شرایط سخت با حرف و نوشته از مبارزه حق طلبانه ما حمایت کردند تشکر می‌کنم.

امروز ما اینجا جمع شده‌ایم تا یکبار دیگر به رهبر انقلاب اسلامی ایران سلام کرده و به ایشان بگوئیم که پیام ایشان را شنیده و به آن لبیک گفته‌ایم و ما حاضریم تمام امکانات خود را به کار بندیم تا جنگ و برادر کشی در کردستان هر چه زودتر تمام شود. البته در این راه به گفته امام خمینی بدخواهانی وجود داشتند که نمی

خواستند این اتحاد و همبستگی ایجاد شود و ما از ایشان می‌خواهیم که این قبیل بدخواهان بشدت مجازات شوند. هدف ما از مبارزه دمکراسی برای ایران و خودمختاری برای کردستان ایران بوده و هم اکنون نیز همین شعار ماست .

از سوی دیگر هم اکنون برای رهبر انقلاب و خلق‌های ایران و دوستان ما روشن شده است که ما نه تنها تجزیه طلب نیستیم بلکه با امپریالیسم و صهیونیسم نیز همکاری نداشته‌ایم و بلکه جزو خلق‌های وفادار به ایران هستیم و بخاطر خودمختاری برای کردستان ایران و دمکراسی برای سراسر کشور ایران تفنگ بدست گرفته‌ایم . در اینجا سیاست ضد امپریالیستی ملت ایران را علیه آمریکا که نمی‌خواهد بزرگترین جنایتکار تاریخ محمد رضا پهلوی را به ایران تحویل بدهد تایید می‌کنیم. و امید ما اینست که تمام مردم ایران در کنار هم مثل روزهای قبل و بعد از انقلاب برای دفاع از آزادی و استقلال ایران بکوشند .

قاسم‌لو در قسمت دیگری از سخنان خود گفت این عقل و کیاست و فهم و شعور است که در راه مبارزه ما پیروز شده‌است ما که با عقل سلیم آمده‌ایم آماده هستیم هم برای آتش بس و هم برای مذاکره و همچنین می‌خواهیم مثل یک حزب مسئول سیاسی و یک حزب که این مردم به آن اعتماد دارند و از کارهای آن خاطر جمع‌اند با مقامات دولت به صحبت بنشینیم و اعتقاد داریم و می‌خواهیم که این مذاکره در چهارچوب راستی و اعتماد به همدیگر انجام گیرد و بدخواهان نیز در این میان از هر ناحیه و در هر مقامی که باشند، با قدرت ملت سرکوب شوند و من می‌گویم که باید به این قبیل افراد که بخاطر منافع خود و امپریالیسم نمی‌خواهند صلح و صفا بوجود آید مبارزه کرد و اجازه نداد که یکبار دیگر دیکتاتوری در این مملکت بوجود آمده و یا یک جنگ و برادر کشی دیگر اتفاق افتد ما اگر با هم اتفاق نظر داشته باشیم آنوقت است که می‌توانیم تمام آنچه را که بدست آورده‌ایم حفظ کنیم .

پس از سخنان «دکتر قاسم‌لو» شعری از «همین» شاعر کرد بوسیله «ملا عبدالله حسن زاده» قرائت شد و سپس پیام‌ها خوانده شد. آنگاه قطعنامه‌ای که در 6 ماده تدوین گردیده بود توسط آقای «طه عتیقی» خوانده شد:

«ما مردم شهرستان مهاباد و اهالی منطقه که در میتینگ عظیم روز 29 آبان گرد هم آمده‌ایم نظرات و خواسته‌های خود را به شرح زیر اعلام و به محضر رهبر انقلاب تقدیم می‌داریم .

1 - از پیام تاریخی امام دایر بر ضرورت رفع ستم ملی و اقتصادی و فرهنگی و سیاسی از ملت کرد، صمیمانه استقبال می‌نماییم و آنرا گامی مؤثر در راه خاتمه دادن به درگیری‌های کردستان و احقاق حقوق حقه خلق کرد و پیشرفت انقلاب ایران تلقی می‌کنیم .

2 - یکبار دیگر پشتیبانی بی دریغ خود را از موضع ضد امپریالیستی رهبر انقلاب اسلامی و انعطاف ناپذیری ایشان در برابر امپریالیسم جنایتکار آمریکا اعلام می‌داریم و در این راه آمادگی کامل خود را برای هرگونه فداکاری به اطلاع مردم ایران می‌رسانیم . 3 - صمیمانه از رهبر انقلاب می‌خواهیم با قبول خواست اصلی خلق کرد یعنی خودمختاری در چهارچوب تمامیت ارضی ایران یکبار دیگر علاقه خود را به رفع نابرابری‌های موجود در جامعه‌ای که میراث رژیم فاسد گذشته است به جهانیان اعلام دارند .

4 - یکبار دیگر آمادگی خود را در راه دفاع از دستاوردهای انقلاب شکوهمند مردم ایران و حفظ و حراست مرزهای کشور در برابر هر گونه تجاوز خارجی اعلام می‌داریم .

5 - قاطعانه از رهبر انقلاب اسلامی ایران می‌خواهیم بدخواهان را که موجب بروز درگیری‌های کردستان و مشوب ساختن ذهن امام و جنگ و برادرکشی شده‌اند شدیداً به مجازات برسانند و مسوولینی را که در ایجاد درگیریها دست داشته‌اند از مقامات حساس برکنار کنند .

6 - به منظور تسریع در خاتمه دادن به نابسامانی‌های کردستان و بازگشت صلح و آرامش به این منطقه از رهبر انقلاب می‌خواهیم دستور دهند هیات حسن نیت بدون تاخیر به کردستان بازگردد و مذاکرات خود را با هیات نمایندگی خلق کرد از سر گیرد».

این مراسم با خواندن سرود جمعی به پایان رسید . حاضران به رقص و پایکوبی پرداختند. دکتر قاسملو در ساعت 5 بعدازظهر دیروز با گروهی از خبرنگاران داخلی و خارجی مصاحبه‌ای در محل فرمانداری مهاباد ترتیب داد و به سئوالات متعدد خبرنگاران رسانه‌های گروهی پیرامون مسایل کردستان پاسخ داد. دکتر قاسملو در این مصاحبه اعلام داشت که روز چهارشنبه (امروز) هیات حسن نیتی به منطقه برای مذاکرات مجدد به کردستان می‌آید و ما حاضریم بمحض آغاز مذاکرات خود با این هیات، کلیه گروگان‌هایی را که در زندانهای ما هستند آزاد کنیم. یادآور می‌شویم که ما تاکنون با این عده به بهترین وجهی رفتار کرده و از آنان پذیرائی نموده‌ایم. و حتی درحالیکه خویش گوشت نیز داده‌ایم. دکتر قاسملو اضافه کرد: «احمد مفتی زاده که خود را رهبر کردها میدانست و در این چند ماه نه به نفع ملت کرد و نه به نفع سایر خلق‌های ستمدیده ایران خدمتی انجام نداده است، خوشبختانه اطلاع یافتیم که برای همیشه به پاکستان خواهند رفت».

دکتر قاسملو همچنین گفت: «بر اساس مذاکراتی که با هیات حسن نیت انجام داده‌ایم، قرار است کلیه پاسداران انقلاب اسلامی از مناطق کردنشین خارج گردند و بجای آنها جانبازان کرد حفظ امنیت شهرها و سرحدات این منطقه را برعهده بگیرند».

(اطلاعات 1358/8/29 ص 3) (تظاهرات بزرگ مردم روزهای بعدازپیام خمینی و نیز اجتماع روز 29 ابانماه 58 بر روی يك نوارویدیوئی ضبط شده است)

تشکیل هیات نمایندگی خلق کرد

از همان ابتدای فرمان یورش و سرآغاز جنبش مقاومت کردستان ابتدادرشهر بانه وبعدهادرپایگاههای کوهستانی برای تشکل و هماهنگی واتحاد نیروهای شرکت کننده در مبارزات آزادیبخش کرد تلاشهای بی وقفه‌ای شروع شد اما برخی از نیروهای سیاسی به خاطر خودمحوربینی ومنافع حزبی ، درتشکیل این تشکل واتحاد ، همکاری جدی نمی‌کردند . پلاتفرمی که به نیروهای سیاسی پیشنهادشده بود ، مورد تائید همه احزاب وسازمانهای سیاسی قرارنگرفت . بویژه حزب دمکرات کردستان وسازمان انقلابی زحمتکشان کردستان در مقابل یکدیگر شرایط ومواضعی داشتند که هرکدام به شیوه‌ای از امضاکردن آن خوداری می‌کردند . تااینکه بعدازورود پیشمرگان به شهرها ، هیئتی از شخصیتهای سرشناس شهر مهاباد به پایگاه کوهستانی ماموستاشیخ عزالدین حسینی آمدند وپلاتفرم زیرکه به امضای آقای عبدالرحمان قاسملو ونماینده سازمان چریکهای فدایی رسیده‌بود ، همراه خود آوردند . ماموستا شیخ عزالدین هم آنرا امضا کرد .

اما کومه‌له از محتوای آن گلایه داشت . بعداً آنها هم آنرا امضا و تایید کردند . در میان این هیات این افراد وجود داشتند :

1 - ماموستا قه‌سیم سوچه یکی از استادان دانشسراها و مدارس شهر مهاباد بود که سالهای بعد به شیوه‌ای جنایتکارانه در سیاه چالهای رژیم آخوندی اعدام و شهید گردید . 2 - آقای ملا ابوبکر حسن‌زاده که رئیس اوقات شهر مهاباد بود 3 - مهندس آریا .

به این ترتیب هیات نمایندگی خلق کرد اولین بیانیه وحدت مشترک و هماهنگی نیروهای سیاسی کردستان را منتشر ساخت
اعضای هیئت عبارت بودند از :

- 1 - سیدعزالدین حسینی - رئیس هیئت نمایندگی 2 - حزب دمکرات کردستان ایران - سخنگوی هیئت 3 - سازمان انقلابی زحمتکشان کردستان ایران - عضو هیئت 4 - سازمان چریکهای فدائی خلق ایران - عضو هیئت ، که موجب خوشحالی و اتحاد و هماهنگی توده‌های مردم کردستان و نیروهای سیاسی گردید.
- متن اولین بیانیه هیات نمایندگی خلق کرد :**



ادامه دارد . ((هیئت نمایندگی خلق کرد و ادامه مذاکرات با حکومت (قسمت 8))